

原油进口增值税返还政策或已终止

成品油零售价上调难改国内炼油企业亏损局面

◎本报记者 陈其珏

上海证券报记者昨天从易贸资讯获悉,由于近期成品油已经调价,故自三季度起,原油进口增值税返还补贴政策将不会在三季度延续。

为弥补两大巨头进口原油加工形成的亏损,财政部此前曾宣布自4月1日起,中央财政对上述亏损给予适当补助,补助资金按月预算和清算。同时,二季度安排的进口成品油也实行增值税全额先征后返政策。

今年5月份,中国石化董事长苏树林曾在北京参加公司年度股东大会间隙表态称,公司从进口环节增值税先征后返这一优惠政策中获得的返还金额还不到炼油业务亏损的一半。

易贸资讯分析认为,尽管此前国家发改委酝酿7个月后突然大幅上调成品油零售中准价缓解了炼厂的亏损状况,但预计7月份又将面临更大的成本挑战。以加工阿曼原油为代表的炼厂为例,在维持进口原油扶持政策的情况下,调价后理论亏损减轻至156元/吨,而5月下旬的亏损幅度曾高达818元/吨左右;但如果7月份进口原油扶持政策终止,加上原油进口成本继续大幅推高,估算加工阿曼原油的炼厂炼油亏损幅度将重新回到1000元/吨以上的高位。

此外,对加工大庆原油的炼厂来说,7月份原油结算价也可能大幅上扬,很可能导致上轮成品油调价的影响被减弱。

中石化某省炼厂高层人士向易贸资讯表示,原本中央财政对进口原油增值税先征后返75%只是个暂时性政策,“二季度初我们被告知,如果6月底没接到财政部门的文件,那就表明这个补贴政策将被取消,不再延续”。

据他称,中石化总部也已明确答复该财政补贴被取消了,主要原因就是发改委在6月20日大幅上调柴油零售中准价1000元/吨后,炼厂将不会再获得双重收入增长。该人士表示,目前炼厂亏损严重,前期1000元的调价对其亏损来说只是杯水车薪。原本指望调价后,炼厂亏损会少

点,结果现在连增值税返还都没有了。”

另外,大连西太炼厂内部人士也对易贸资讯表示该补贴政策将不会在三季度延续。我们的确还没有收到新的关于原油进口增值税返还补贴政策的文件。”石化系统一位高层昨天向本报记者证实了上述消息。他表示,上次调价后,炼油亏损有所减少,但距离扭亏还差得很远。如果财政补贴再取消,则炼厂的压力可想而知。

今年5月份,中国石化董事长苏树林曾在北京参加公司年度股东大会间隙表态称,公司从进口环节增值税先征后返这一优惠政策中获得的返还金额还不到炼油业务亏损的一半。

易贸资讯分析认为,尽管此前国家发改委酝酿7个月后突然大幅上调成品油零售中准价缓解了炼厂的亏损状况,但预计7月份又将面临更大的成本挑战。以加工阿曼原油为代表的炼厂为例,在维持进口原油扶持政策的情况下,调价后理论亏损减轻至156元/吨,而5月下旬的亏损幅度曾高达818元/吨左右;但如果7月份进口原油扶持政策终止,加上原油进口成本继续大幅推高,估算加工阿曼原油的炼厂炼油亏损幅度将重新回到1000元/吨以上的高位。

此外,对加工大庆原油的炼厂来说,7月份原油结算价也可能大幅上扬,很可能导致上轮成品油调价的影响被减弱。

无论财政补贴与否,政府联手三家石油公司稳定油价的目标不会改变。在这种情况下,中海油的业绩与油价正相关,中国石化炼油板块在高油价下始终是亏损,只能靠政府明补和暗补,而中国石油的利润将很难再超过2007年的水平。”交银国际首席能源研究员贺炜对本报记者说。



燃料油进口关税税率或从3%调至1%

◎本报记者 陈其珏

近日市场传闻,国家近期或对燃料油进口关税进行调整,由之前的3%下调至1%。本报记者昨日从易贸资讯获悉,由于有此预期,山东地方炼厂已将部分原计划6月到货的燃料油推迟至7月,以降低进口成本。

不过,据青岛海关反馈的消息称,目前海关当局还没有收到相关方面的正式文件,对于该消息的真实性也仍需进一步确认。此外,财政部和关税司方面人士也表示,暂时还没有收到相关消息。

但有黄埔进口商向易贸资讯指出,政府下调燃料油关税一事还是有可能。一方面,中国的经济建设和能源息息相关,为加速经济发展,国家一直鼓励能源进口;另一方面,燃料油进口成本高昂,市场内弱外强,进

口“倒挂”非常严重,进口受到巨大冲击。

近几年,华南的进口不断萎缩,进入2008年以来,该形势愈演愈烈。因成本高企,进口商生存状态受到极大威胁,政府是时候采取措施了。”该人士说。

业内人士指出,当前燃料油进口关税率为3%,如果调整至1%,进口成本将有所下降。以俄罗斯M100为例,6月新加坡180CST均价加72美元/吨的溢价,到达山东的CFR价格为6219元/吨,关税下调后,每吨将可节省117元。

由于国家对原油进口采取严格的配额制度,山东地炼一直面临比较严重的油源紧张问题。山东炼油化工协会会长刘爱英此前告诉本报记者,因受国家政策影响,地炼获得的原油配置指标远远不能满足生产的需要,

装置开工率严重不足。如山东地炼行业的原油一次加工能力达到4500万吨/年,但国家给予的原油配置指标只有168.84万吨/年。在这种情况下,山东地炼大量使用燃料油作为炼油的原料,通过深加工炼出汽柴油,成为市场供应的有力补充。但今年以来,国际油价飙涨带动燃料油价格走高,山东地炼成本压力巨大。

此前,汽油、柴油、轻柴油、石脑油和航空煤油等成品油的进口关税税率已从原先的2%-6%,统一下调至1%。2007年12月26日,财政部下发文件,要求从2008年1月1日起,将5-7#燃料油(税则号:27101929)的进口关税从6%下调至3%;350度以下馏出物体积百分比小于20%,550度以下馏出物体积百分比大于80%的蜡油(税则号:27131210)进口关税税率由6%下调至0%。

调控政策奏效 食用农产品价格趋稳

上周食用油价格基本平稳,猪肉、牛肉批发价格分别下跌0.1%和0.03%

◎本报记者 刘文元

商务部前天发布的市场监测信息显示,受水产、蔬菜价格上涨影响,上周(6月22日至29日),36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周(下同)上涨0.2%,其中猪肉价格继续下跌,粮油价格继续走稳。

商务部监测的58种主要食用农产品中,价格周环比上涨的有24种,占41.4%;持平的有8种,占13.8%;下跌的有26种,占44.8%。其中肉类价格互有涨跌,猪肉、牛肉批发价格分别下跌0.1%和0.03%,羊肉批发价

格上涨0.3%。

一些市场分析人士认为,夏季居民对猪肉的消费季节性下降,同时2007年生猪养殖扶持政策的滞后效应显现,今年国内生猪存栏大幅上涨,生猪市场供给增加,导致价格下跌。此外,今年国内通过调整关税鼓励猪肉进口,抑制猪肉出口,也增加了国内猪肉的供给。不过,国内生猪市场仍然存在着结构不合理的问题,小猪比例过高,大猪比例相对较低,这支撑着国内猪肉市场走势相对平稳,没有出现暴跌。

据本报调查了解,今年饲料价格大幅上涨,农民养殖成本大增。以黑

龙江为例,黑龙江一头猪从仔猪饲养到出栏大约需要消耗掉1袋精饲料,去年一袋精饲料的价格在75元左右,今年涨到了200元,农民养每头猪需多支出125元;其他粗饲料方面,按照三斤粮食产一斤猪肉计算,一头200斤左右出栏的大猪,共消耗600斤左右的粮食(玉米),去年黑龙江一斤玉米的价格为0.55元/斤左右,今年上涨到0.75元/斤,农民需多支出120元的玉米钱,两项合计,即使不考虑诸如兽药等其他成本的增长,农民饲养一头猪的成本也要增加145元。实际上,今年国内兽药、电力、柴油等生产资料的成本均大幅上

涨,尤其是东北地区养猪非常耗电,而东北农村的电价高得惊人,每度电在1元以上十分平常,在2元以上并不稀奇。养猪成本大幅增长压缩了农民的养殖利润,整个二季度生猪价格持续走低,导致目前农民惜售心理较重,这对猪肉价格走势起到一定的支撑作用。

不过,生猪市场后市并不乐观,炎热的夏天、南方的梅雨天气以及面临生猪蓝耳病疫情的压力,都对生猪价格的走势产生不利影响,后期农民将面临更大的出售压力。此前农业部副部长高鸿宾6月27日在湖北武汉召开部分省份高致病性猪蓝耳病

防控工作座谈会,强调当前已进入高致病性猪蓝耳病高发季节,防控形势依然严峻,要加强防控。

商务部数据还显示,上周粮食价格继续走稳,其中小包装大米、小包装面粉零售价格均与前一周持平。食用油价格基本平稳,其中花生油零售价格上涨0.1%,豆油价格下跌0.1%,菜籽油价格与前一周持平。

北京东方艾格农业咨询公司总经理黄德钧表示,国家持续抛售政策性粮食,使市场供给尤其是南方销区市场供给增加,这是国内粮食价格企稳的重要原因,另外北粮南运进度加快也增加销区的供给。

■产业观察

核电建设二代技术应用空间依然巨大

◎本报记者 于祥明

“第三代技术核电站是世界核电发展方向,但其建造技术风险、技术转让风险和缺乏经济竞争力等缺点是显而易见的,因此目前不宜过多的建设。”核电泰山联营有限公司董事长李永江对记者表示。值得注意的是,在日前召开的“2008年中国核能可持续发展论坛”上,绝大多数专家学者都持相同观点,某种程度上,这意味着近期二代核电装备制造业空间巨大。

据了解,目前我国正在建设的核电站采用的技术有两个:一是二代改进型技术,即泰山二期的CNP600技术和岭澳的M310技术;二是三代技术,即引进美国西屋公司的AP1000技术。

“二代改进型技术作为当前世界的普及技术,其技术成熟、安全性好、经济竞争力强,国内已具备相当的经验,因此目前应批量建设。”李

永江说。

对此,中国核能行业协会课题组首席专家杨伟德指出,鉴于三代核技术从引进到运行考验成功并具批量化建设条件至少需要10年时间,因此为了满足2020年核电规划目标(装机容量4000万千瓦,在建1800万千瓦),在今后10年内,二代改进型核电机组应将是中国核电建设的主要堆型。

李永江分析指出,安全性和经济性是核电持续发展的两个重要条件。根据WANO(世界核电运营者协会)统计,2006年世界436台运行核电机组中有380余台机组均采用二代或二代改进型技术,因此这一技术是靠得住的。

值得注意的是,第三代技术固有的安全性是受业内推崇的,这是其优势之一。对此,环境保护部核与辐射安全中心副主任汤博明确指出,二代核电站的安全水平仍然是可以接受的,仍然有进一步开发

和建造的空间,从安全水平角度贸

然否定第二代核电厂是没有充分

依据的。

并且,二代改进型技术目前具

有造价低和经济性两大优势。

其中,在经济方面,泰山二期1、

2号机组单位千瓦造价是1330美元,

是同期建造的核电站中最低的;

上网电价是0.393元/千瓦时,是国内所

有核电站中最低的,也低于同地区的

煤电标杆电价(0.4045/千瓦时,脱

硫0.4195元/千瓦时)。

相比较而言,“三代核技术在经

济性方面,只有等待其建造成功并

经过考验,技术进一步成熟后,经济

性才能与二代改进型技术相当。”李

永江分析说。

并且,他指出三代技术造价也

太高,缺乏经济竞争力。据了解,

目前规划在建的第三代AP1000机组

(两台,容量250万千瓦)的保守造

价为450亿元人民币,而采用二代改进

M310机组(四台,容量444万千

瓦)的造价为490亿元人民币。

“AP1000机组与M310机组相

比,其单位千瓦造价高出60%以上。”

李永江说,高造价必然导致较高的

上网电价,如果批量建设,国家难以

长期、普遍的给予政策支持。

对此,环境保护部副部长、国家

核安全局局长李干杰也持相同看

法。“我国核电发展要统一技术路

线,分步走。”他说。

张干杰指出,为避免出现核电

建设大起大落,应在三代核电技术

项目批量建设之前,持续推进成熟

技术的核电机组,即基于M310机组

的二代改进型核电技术。

李干杰指出,在未来5-6年时间

内,应建设一批二代改进型核电机

组,并形成统一化、系列化、标准化

的二代改进型核电技术。

张干杰指出,在未来的5-6年时间

内,应建设一批二代改进型核电机

组,并形成统一化、系列化、标准化

的二代改进型核电技术。

李永江分析说,“三代核技术在经

济性方面,只有等待其建造成功并

经过考验,技术进一步成熟后,经济

性才能与二代改进型技术相当。”李

永江分析说。

并且,他指出三代技术造价也

太高,缺乏经济竞争力。据了解,

目前规划在建的第三代AP1000机组

(两台,容量250万千瓦)的保守造

价为450亿元人民币,而采用二代改进

M310机组(四台,容量444万千

瓦)的造价为490亿元人民币。

“AP1000机组与M310机组相

比,其单位千瓦造价高出60%以上。”

李永江说,高造价必然导致较高的

上网电价,如果批量建设,国家难以

长期、普遍的给予政策支持。

对此,环境保护部副部长、国家

核安全局局长李干杰也持相同看

法。“我国核电发展要统一技术路

线,分步走。”他说。

张干杰指出,为避免出现核电

建设大起大落,应在三代核电技术